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1. ΘΡΗΣΚΕΙΑ 

Θρησκεία είναι κάθε πολιτιστικό σύστημα σχεδιασμένων ηθών, 
συμπεριφορών, απόψεων και καθημερινών πρακτικών, όπως ιερών κειμένων, 
ιερών τόπων και οργανισμών τα οποία συνδέουν τους ανθρώπους με 
υπερφυσικά φαινόμενα ή οντότητες. Πάντως δεν υπάρχει συμφωνημένος 
ορισμός για το τι συνιστά θρησκεία.

 

Τα κύρια συστατικά της θρησκείας 

Τα τρία συστατικά της θρησκείας είναι η πίστη, η λατρεία και το ήθος. 

 Πίστη: η εμπιστοσύνη του ανθρώπου στο Υπερβατικό. Η πίστη αυτή 

καταγράφεται σε κείμενα και αποτυπώνεται σε μνημεία τέχνης. Η 

στοχαστική επεξεργασία της πίστης είναι η Θεολογία. Η θεσμοπιήση της 
πίστης είναι το Δόγμα και το σύμβολο της πίστης. 

 Λατρεία: το σύνολο των λεγομένων και πραττομένων της θρησκεύουσας 
κοινότητας όπως αυτά ενσαρκώνονται στην αρχιτεκτονική, τη 

διακόσμηση και τη μουσική επένδυση. 

 Ήθος: η πίστη έχει ως επακόλουθο ένα δεσμευτικό ήθος: τρόπος ζωής 
ορισμένος και οριοθετημένος. 

 

Οι θρησκείες που ασχοληθήκαν τα παιδία της Ά λυκείου ήταν   

 Ο χριστιανισμός 

 Ο καθολικισμός 

 Ο βουδισμός 

 Ο  ισλαμισμός 

 Η κινέζικη θρησκεία (θρησκείες ανά την υφήλιο) 

 Ο κομφουκιανισμός 
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2. ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ 

 

Ο Χριστιανισμός είναι μονοθεϊστική θρησκεία βασισμένη στην ζωή 

και την διδασκαλία του Ιησού Χριστού. Είναι η μεγαλύτερη θρησκεία στον 
κόσμο,με περισσότερους από 2.4 δισεκατομύρια πιστούς, δηλαδή περίπου το 

ένα τρίτο της ανθρωπότητας. Η Χριστιανική πίστη βασίζεται στη πεποίθηση ότι 
ο Ιησούς είναι ο υιός του Θεού και ο σωτήρας της ανθρωπότητας, ο οποίος ήρθε 
στην Γη ως ο Μεσσίας (Χριστός) όπως προφητεύονταν στην Παλαιά Διαθήκη,  

δίδαξε και μετά τον μαρτυρικό του θάνατο αναστήθηκε. 
 

Ο Τριαδικός Θεός είναι μονάδα, γιατί υπάρχει ένα αίτιο και μια 

ουσία·  και είναι Τριαδικός κατά τις υποστάσεις, γιατί υπάρχει η ετερότητα των 
υποστάσεων. Έτσι ο Πατέρας είναι αγέννητος, ο Υιός γεννητός ακτίστως και το 

Άγιο Πνεύμα εκπορευτό. Οι ιδιότητες αυτές είναι μεταξύ τους αμεταβίβαστες 
και ακοινώνητες, δηλαδή δεν τις έχει άλλο πρόσωπο από την Τριάδα. 

 

ΒΙΒΛΙΑ 

 

Η Παλαιά Διαθήκη, αποτελείται από 49 βιβλία διαφόρων 
συγγραφέων που γράφτηκαν περίπου από τον 15ο αι. π.Χ. μέχρι και τον 1ο αι. 
π.Χ. Η Καινή Διαθήκη, αποτελείται από 27 βιβλία, τα τέσσερα από τα οποία 

ονομάζονται  (από το ευάγγελος = άγγελος καλών ειδήσεων), επειδή 

εστιάζονται στο χαρμόσυνο κατά τους Χριστιανούς μήνυμα της ενανθρώπησης 
του ίδιου του Θεού. Η ενανθρώπιση αυτή, εκτός του ότι αποτελεί μοναδικό 

ισχυρισμό ανάμεσα στις θρησκείες για πλησίασμα του Θεού προς τον άνθρωπο 

αντί για το σύνηθες, της αναζήτησης του ανθρώπου για το Θεό, επιπλέον κατά 

τα πιστεύω των Χριστιανών, φέρνει το μήνυμα ότι ο διάβολος παύει πλέον να 

έχει τόσο μερίδιο στο θάνατο. 
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3. ΚΑΘΟΛΙΚΙΣΜΟΣ 
 

 Τι είναι ο Καθολικισμός; 
 

Η Καθολική Εκκλησία είναι η πολυπληθέστερη Χριστιανική 

Εκκλησία στον κόσμο. Υπολογίζεται ότι ο συνολικός αριθμός των πιστών της 
ξεπερνά τα 1.500.000.000. Κεφαλή της Καθολικής Εκκλησίας είναι ο Πάπας, ο 

Επίσκοπος Ρώμης, με τωρινό τον Πάπα Φραγκίσκο τον 1
ο΄.Η Εκκλησία 

θεωρείται ως "η Καθολική Εκκλησία, που κυβερνάται από τον διάδοχο του 
Απόστολου Πέτρου, τον Πάπα, και τους επισκόπους σε κοινωνία και ένωση με 
την Ρωμαϊκή Έδρα" .Η Καθολική Εκκλησία διδάσκει ότι είναι η Μία, Αγία, 

Καθολική και Αποστολική Εκκλησία που ιδρύθηκε από τον Ιησού Χριστό για 

την σωτηρία όλων των ανθρώπων. Οι πρώτοι Χριστιανοί αποκαλούσαν την 
χριστιανική Εκκλησία "Καθολική". Ένας από αυτούς, ο Άγιος Ιγνάτιος της 
Αντιόχειας, του οποίου μία επιστολή προς τους Χριστιανούς της Σμύρνης 
περιέχει την παλαιότερη χρήση της ονομασίας "Καθολική Εκκλησία" που 
διασώθηκε, ξεχώριζε την Καθολική Εκκλησία από τις αιρετικές ομάδες που 
παρουσιάζονταν, αποκαλώντας τους αιρετικούς "τέρατα με όψη ανθρώπινη, 

τους οποίους όχι μόνο δεν πρέπει να δέχεστε στο σπίτι σας αλλά ούτε και να 

τους γνωρίζετε". Η νέα Εκκλησία, χωρισμένη πια χρησιμοποίησε αυτόν τον όρο 

γι' αυτήν. 
 

 Οι καθολικές εκκλησίες στην Ελλάδα 

Σημαντική είναι η παρουσία της καθολικής Εκκλησίας στις 
Κυκλάδες, κυρίως στα νησιά Σύρο (8.000) και Τήνο (3.000). Καθολικοί επίσης 
υπάρχουν στην Κέρκυρα (2.500) στη Θεσσαλονίκη (2.000), στην Πάτρα, στην 
Καβάλα, στο Βόλο και σε άλλες πόλεις της ηπειρωτικής Ελλάδος, καθώς και σε 
αρκετά νησιά (Νάξος, Θήρα, Κρήτη, Ρόδος, Κως, Σάμος, Χίος, Κεφαλληνία, 

Ζάκυνθος κλπ.). Ένας καθολικός ναός στο Ναύπλιο και ένας άλλος στα Άσπρα 

Σπίτια Βοιωτίας (κοντά στο Αλουμίνιο της Ελλάδος) εξυπηρετούν πολύ τους 
καθολικούς τουρίστες που επισκέπτονται αντίστοιχα τις Μυκήνες και την 
Επίδαυρο (στην Πελοπόννησο) και τους Δελφούς (στη Βοιωτία). Η πλειονότητα 

των ελλήνων καθολικών ακολουθεί το ρωμαϊκό τυπικό στη θεία λατρεία. Οι 
καθολικοί του βυζαντινού τυπικού είναι γύρω στις 2.500, ενώ οι αρμένιοι 
καθολικοί μερικές εκατοντάδες. 

 Έθιμα των Καθολικών 

ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΚΕΡΙΑ 

Οι πιστοί ανάβουν τις λαμπάδες το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου. Το φως τους 
συμβολίζει την διαφώτιση των πιστών μέσω της επιστροφής του Χριστού στη 
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ζωή. Συμβολίζει τη νίκη του Ιησού επί του θανάτου. Με το φως από τις 
πασχαλινές λαμπάδες ανάβουν και τα υπόλοιπα κεριά. Έτσι μεταφέρεται 
συμβολικά η διαφώτιση από τον έναν στον άλλον. 

 ΕΘΙΜΟ ΦΩΤΙΑΣ 

 
Το έθιμο της φωτιάς του Πάσχα, οι Γερμανοί το γνώριζαν από παλιά. Οι φλόγες 
διώχνουν το χειμώνα με τις στερήσεις του. Η λάμψη της φωτιάς φέρνει καλή 

τύχη. Σήμερα, συγγενείς και φίλοι ανάβουν φωτιές για να γιορτάσουν την 
γιορτή του Πάσχα. 

 

ΟΙ ΚΑΜΠΑΝΕΣ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ 

 

Την Κυριακή του Πάσχα οι καμπάνες της εκκλησίας χτυπάνε δυνατά 

ανακοινώνοντας τα χαρμόσυνα νέα της Ανάστασης. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

4. ΒΟΥΔΙΣΜΟΣ 
 

Τι είναι Βουδισμός; 
 

Ο βουδισμός είναι μια 

από τις ηγετικές ανά 

τον κόσμο θρησκείες 
από την άποψη 

οπαδών, γεωγραφικής 
κατανομής και 
κοινωνικο-πολιτιστικής 
επιρροής. Αν και είναι 
κυρίως «ανατολική» 

θρησκεία ο βουδισμός 
εξαπλώνεται στη Δύση. 

Έχει πολλά κοινά με 
τον Ινδουισμό γιατί και 
οι δυο χρησιμοποιούν 
τους όρους «κάρμα» 

(ηθική που βασίζεται στη σχέση αιτία-αποτέλεσμα), «μάια» (απατηλή φύση του 
κόσμου) και «σαμσάρα» (κύκλος μετενσάρκωσης). Οι βουδιστές πιστεύουν πως 
ο τελικός σκοπός της ζωής είναι να επιτευχθεί «φώτιση» όπως εκείνοι την 
καταλαβαίνουν. 
 

 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΒΟΥΔΑ 

 

 Βουδισμός λοιπόν είναι το σύνολο των διδασκαλιών του Βούδα. Ως 
θρησκεία είναι αθεϊστική καθώς ο Βούδας ήταν άνθρωπος  

 Η διδασκαλία του έχει να κάνει με τις Τέσσερις Ευγενείς Αλήθειες… 

 

1. Toν πόνος  
2. Την οδύνη  

3. Την δυστυχία  

4. Το ανικανοποίητο 

 

Οι Βουδιστές δεν λατρεύουν κάποιους θεούς ή θεό. 

Οι άνθρωποι έξω από το Βουδισμό συχνά 

πιστεύουν ότι οι Βουδιστές λατρεύουν το Βούδα. 

Όμως, ο Βούδας (Σιντχάρθα Γκαουτάμα ) ποτέ δεν 
ισχυρίστηκε ότι ήταν θεός, αλλά αντίθετα οι 
Βουδιστές τον θεωρούν σαν κάποιον που έχει ήδη 

επιτύχει, αυτό που και εκείνοι αγωνίζονται να 

επιτύχουν, δηλαδή την πνευματική φώτιση και μαζί με αυτήν την ελευθερία από 
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το συνεχόμενο κύκλο εναλλαγής της ζωής με το θάνατο. Οι περισσότεροι 
Βουδιστές πιστεύουν ότι ένας άνθρωπος έχει απεριόριστες μετενσαρκώσεις, οι 
οποίες αναπόφευκτα κάποια στιγμή συμπεριλαμβάνουν και πόνο μέσα τους. 
Ένας Βουδιστής προσπαθεί να δώσει τέλος σε αυτές τις μετενσαρκώσεις. Οι 
Βουδιστές πιστεύουν ότι αυτό που προκαλεί τις μετενσαρκώσεις είναι οι 
επιθυμίες, οι αντιπάθειες και οι αυταπάτες ενός ανθρώπου. Επομένως, ο σκοπός 
ενός Βουδιστή είναι να εξαγνίσει την καρδιά του και να εγκαταλείψει όλες τις 
επιθυμίες του για σαρκικές απολαύσεις, καθώς επίσης και την αγάπη για τον 
εαυτό του. 
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5. ΙΣΛΑΜΙΣΜΟΣ 
 

Η αραβική λέξη «Ισλάμ» (Αραβικά: إس<<<<لام ) σημαίνει «υποταγή»,και 
χρησιμοποιείται από τους μουσουλμάνους ως «υποταγή στον Θεό» και εκείνοι 
που αποδέχονται την θρησκεία του Ισλάμ (τη στάση υπακοής, εξάρτησης και 
αφοσίωσης στον Θεό) ονομάζονται μουσλίμ (muslim), που σημαίνει 
«υποταγμένος» δηλαδή:«υποταγμένος στον Ύψιστο». 

 

 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΟΡΑΝΙ  

Το Κοράνι είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο στηρίζεται το Ισλάμ και, 

κατά τους Μωαμεθανούς, είναι το αντίγραφο ενός "ουράνιου" πρωτότυπου. 

Στους ανθρώπους κυκλοφορεί απλά ένα αντίγραφό του. Το πρωτότυπο αυτό 

βρίσκεται πάντοτε μπροστά στον Θεό. Έχει την ίδια θέση που έχει στον 

χριστιανισμό ο Ιησούς ως προαιώνιος Λόγος του Θεού. 
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6. ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ 

Κινεζική θρησκεία, είναι η παραδοσιακή θρησκεία του κινεζικού 

λαού. Επικρατεί στην Κίνα και την Ταϊουάν, αλλά και στη μεγάλη κινέζικη 

διασπορά των νησιών της νοτιοανατολικής Ασίας, της Αμερικής και άλλων 
χωρών. Για ευκολία υπό τον όρο «Κίνα» συνυπονοούμε εδώ όλα αυτά τα μέρη. 

Σ' όλη τη διάρκεια του Μαοϊσμού η παραδοσιακή θρησκεία και μάλιστα ο 

Κομφουκιανισμός, με το πνεύμα της ιεράρχησης των πάντων, θεωρούνταν 
απόρροια της ταξικής κοινωνίας, γι' αυτό ο βαθμός παρουσίας της κινέζικης 
θρησκείας στην ηπειρωτική Κίνα είναι ακόμη δυσανάλογα μικρός σε σύγκριση 

με εκείνον της Ταϊουάν και της διασποράς. Ωστόσο οι πολιτικές μεταβολές που 
παρατηρούνται τελευταία έχουν προκαλέσει και στην ηπειρωτική Κίνα μια 

αναβίωση μεταξύ άλλων και της παραδοσιακής θρησκείας. 
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7. ΤΑΟΪΣΜΟΣ 
 

Ο Ταοϊσμός ονομάζεται έτσι από την κεντρική του ιδέα, το Τάο, που 

σημαίνει «δρόμος». Στην περίπτωση αυτή σημαίνει το δρόμο ή την πορεία που 

ακολουθεί το σύμπαν, δηλαδή το γενικό τρόπο λειτουργίας του. Σημαίνει, 
επίσης, την πηγή από την οποία προέρχεται αυτή η λειτουργία. Σε αδρές 
γραμμές, σύμφωνα με την ταοϊστική κοσμογονία, η πηγή του παντός, δηλαδή το 

Τάο, γεννά τη «μεγάλη ενότητα» (Τάι-τσι). Αυτή γεννά τις δύο αρχές, το γιν και 
το γιανγκ. 
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8. ΙΟΥΔΑΪΣΜΟΣ 
 

Ιουδαϊσμός  είναι η παραδοσιακή θρησκεία των Εβραίων ανά τον 
κόσμο με περίπου 15 εκατομμύρια πιστούς το 2006, γεγονός που τον 
κατατάσσει ως δωδέκατη σε τάξη μεγέθους οργανωμένη τηρούμενη 

μονοθεϊστική θρησκεία και μία από τις αρχαιότερες θρησκευτικές παραδόσεις 
που τελούνται στον σύγχρονο κόσμο. Οι αξίες και η ιστορία του εβραϊκού λαού 
συνιστούν μείζον θεμέλιο των άλλων Αβρααμικών θρησκειών όπως είναι ο 

Χριστιανισμός, το Ισλάμ, οι Σαμαρίτες. 
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9. ΙΝΔΟΥΙΣΜΟΣ 

Ινδουισμός, είναι ονομασία  με την οποία περιγράφεται η τοπική 

θρησκεία. Ο Ινδουισμός δεν αποτελεί μια και μοναδική θρησκεία αλλά είναι ένα 

σύνολο τοπικών θρησκειών και συναντώνται στην περιοχή της Ινδιας. Οι ρίζες 
του Ινδουισμού βρίσκονται 3.000 χρόνια π.Χ. και είναι ουσιαστικά ένα συνολο 

παραδόσεων, δοξασιών και θρησκειών που αναμίχθηκαν με το πέρασμα του 
χρόνου. Από τους ίδιους τους πιστούς της, η θρησκεία των Ινδών περιγράφεται 
συνήθως από τη σανσκριτική. Ο Ινδουισμός είναι η τρίτη μεγαλύτερη θρησκεία 

του κόσμου σε αριθμό πιστών, μετά το Χριστιανισμό και το Ισλάμ, με περίπου 
ένα δισεκατομμύριο πιστούς, εκ των οποίων πάνω από το 90% κατοικεί στην 
Ινδία. 
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10. ΚΟΜΦΟΥΚΙΑΝΙΣΜΟΣ 

 

Ο ΒΙΟΣ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΥ 

Ο Κομφούκιος γεννήθηκε το 552 π.Χ. σε μια μικρή πόλη που 

ονομαζόταν Λου στη βορειοανατολική Κίνα. Σε μικρή ηλικία ,περίπου 3 ετών , 

ο Κομφούκιος έχασε τον πατέρα του. Στα δεκαεννέα του χρόνια ήταν είδη 

παντρεμένος και είχε αποκτήσει και τρία παιδία, έναν γιο και δυο κόρες. 

Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΔΑΧΕΣ ΤΟΥ 

Αμέσως μετά το γάμο του εργάστηκε για την οικογένεια Κι, αρχικά 

ως  επιμελητής των αποθηκών και έπειτα ως επιθεωρητής των κήπων και των 

βοσκών. Επίσης, ήταν ,φιλόσοφος, πολιτικός αλλά πάνω από όλα δάσκαλος με 

την πλήρη σημασία της λέξης, ο Κομφούκιος πέρασε όλη του τη ζωή 

αναζητώντας την ηθική: εκείνο το μοντέλο ενάρετου βίου δηλαδή που θα 

ξεκινούσε από την οικογένεια για να γενικευτεί στην κοινωνική αλληλεπίδραση, 

στη βάση πάντα μιας ιδανικής για τον σκοπό αυτό εκπαίδευσης. 

Γι' αυτό στα 22 του χρόνια ξεκίνησε να διδάσκει παιδιά 

αριστοκρατικών οικογενειών ως οικοδιδάσκαλος. Ο αριθμός των μαθητών του 

ποικίλει με τις πιο υπερβολικές μαρτυρίες να αναφέρονται σε τρεις χιλιάδες. Η 

πολιτική φιλοσοφία του Κομφούκιου ήταν βασισμένη απόλυτα στην ιδέα της 

αυτοπειθαρχίας: στα μάτια του ίδιου ήταν απαραίτητο για έναν ηγεμόνα να είναι 

έμπρακτα εγκρατής, ώστε να παραμείνει σεμνός και ταπεινός αλλά και να 

μπορεί να συμπεριφέρεται στους υπηκόους του με καλοσύνη και ευσπλαχνία. 

Σύμφωνα με τη σκέψη του, ο ηγεμόνας θα μπορούσε να κινητοποιήσει τον λαό 

του να τηρεί τους νόμους διδάσκοντάς του την αρετή, μέσα στο πλαίσιο πάντα 

της ενωτικής δυναμικής που ενέχουν τα θρησκευτικά τελετουργικά: «Εάν οι 

άνθρωποι καθοδηγούνται από νόμους, και η σταθερότητα ανάμεσά τους 

επιβάλλεται με τιμωρίες, θα προσπαθήσουν να γλιτώσουν την τιμωρία χωρίς 

ίχνος ντροπής. Εάν καθοδηγούνται από την αρετή, και η σταθερότητα ανάμεσά 

τους επιβάλλεται μέσω της εφαρμογής της τελετουργικής ευπρέπειας, θα έχουν 

την αίσθηση της ντροπής και θα σε ακολουθούν με συγκατάβαση», ισχυρίζεται 

στα «Ανάλεκτα», ενώ πιο κάτω παρατηρεί: «Ο ηθικός χαρακτήρας του ηγέτη 

είναι ο άνεμος. Ο ηθικός χαρακτήρας των υποτελών του είναι το χορτάρι. Όταν 

ο άνεμος φυσά, το χορτάρι λυγίζει».  
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ΈΡΓΑ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΥ 

 Πέρα από τις εισαγωγές, τις προσθήκες και τις διορθώσεις που έκανε 

σε παραδοσιακά κλασικά βιβλία της Κίνας και τα ιστορικά του έργα, έγραψε το 

περίφημο «Lunyu» (που θα μεταφραστεί στη Δύση αιώνες αργότερα ως «Τα 

Ανάλεκτα του Κομφούκιου»), που περιλαμβάνει τις βασικές αρχές της 

κοινωνικής και πολιτικής φιλοσοφίας του, αν και σήμερα οι μελετητές 

πιστεύουν ότι το εγχειρίδιο συντάχθηκε μεταγενέστερα από τους μαθητές του. 

Όπως κι αν έχει, το Βιβλίο Ι' των «Ανάλεκτων» αποτελείται από προσωπικές 

παρατηρήσεις για το πώς συμπεριφερόταν ο Κομφούκιος ως στοχαστής, 

δάσκαλος και αξιωματούχος. Μελετητές έχουν ισχυριστεί ότι τα χωρία αυτά 

ήταν αρχικά γενικότερες εντολές για το πώς πρέπει ένας ευγενής να ντύνεται 

και να συμπεριφέρεται, οι οποίες έλαβαν αργότερα χαρακτήρα περιγραφών του 

Κομφούκιου. Παραδοσιακά, το Βιβλίο Ι' θεωρείται ότι παρέχει ένα άμεσο 

πορτρέτο του Κομφούκιου και έχει διαβαστεί ως βιογραφικό σκιαγράφημα. Από 

τα ακόλουθα αποσπάσματα, που θα τον έκαναν πρότυπο ευγένειας και 

ευπρέπειας για τις επόμενες γενιές των αξιωματούχων, μαθαίνουμε λοιπόν: «Ο 

Κομφούκιος, στο σπίτι στο χωριό που γεννήθηκε, ήταν απλός ανεπιτήδευτος 

στους τρόπους του, ωσάν να μην εμπιστευόταν τον εαυτό του να μιλήσει. Αλλά 

όταν βρίσκεται στον προγονικό ναό ή στην Αυλή μιλάει πρόθυμα, παρόλο που 

πάντα επιλέγει τις λέξεις του με προσοχή». 
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«Όταν στην Αυλή μιλάει με αξιωματούχους χαμηλότερου βαθμού, είναι 

φιλικός, αν και ευθύς. Όταν μιλάει με αξιωματούχους μεγαλύτερου βαθμού, 

είναι συγκρατημένος αλλά ακριβής. Όταν ο άρχοντας είναι παρών είναι 

επιφυλακτικός, αλλά όχι μουδιασμένος». 

 

«Όταν νηστεύει σε προετοιμασία για θυσία πρέπει να φορά τον Λαμπρό 

Χιτώνα, και πρέπει να είναι από λινό. Πρέπει να αλλάζει το φαγητό του και το 

μέρος που συνήθως κάθεται. Δεν εναντιώνεται στο να είναι το ρύζι του 

επιμελώς καθαρισμένο, ούτε το κρέας του εξαιρετικά λεπτοκομμένο». 

 

«Όταν στέλνει έναν αγγελιοφόρο να ρωτήσει κάποιον σε μια άλλη χώρα, 

υποκλίνεται δύο φορές όταν ξεπροβοδίζει τον αγγελιοφόρο». 

 

«Στο κρεβάτι αποφεύγει να πάρει τη στάση νεκρού ... Εάν συναντήσει κάποιον 

σε βαθύ πένθος πρέπει να υποκλιθεί απέναντι στην μπάρα του άρματός του». 

 

Στην ηλικία των πενήντα, όταν στο θρόνο βρισκόταν ο Ντινγκ της Λου, 

αναγνωρίστηκαν οι ικανότητες του και διορίστηκε Υπουργός δημόσιων έργων 

και ακόλουθα Υπουργός Δικαιοσύνης. Κατά τα φαινόμενα ο Κομφούκιος 

προσέβαλε κάποια μέλη της αριστοκρατίας της Λου και αναγκάστηκε να 

εγκαταλείψει τη θέση του και να οδηγηθεί στην εξορία. 
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Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ  

Πεπεισμένος ότι η διδασκαλία του δεν άφησε το στίγμα της στην 

κινεζική κουλτούρα, ο Κομφούκιος θα περιδιαβεί στα γειτονικά βασίλεια, 

μεταφέροντας το οικουμενικό μήνυμά του. Στην ηλικία των 68 ετών φαίνεται 

ωστόσο να επιστρέφει στη γενέτειρά του, ακολουθούμενος από τους 72 (ή 77) 

μαθητές τους, αν πιστέψουμε τα «Ανάλεκτα». 

 

Ο Κομφούκιος πέθανε στις 21 Νοεμβρίου του 479 π.Χ., σε ηλικία 71 

ή 72 ετών, έναν χρόνο αφότου έχασε τον γιο του στη μάχη. Οι πιστοί ακόλουθοί 

του, τίμησαν στον θάνατό του εγκαινιάζοντας μια μακρά περίοδο πένθους για 

τον χαμό του. 
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ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΑΝΙΣΜΟΥ  

Ο Κομφουκιανισμός είναι η πιο διαδεδομένη θρησκεία στην Κίνα. 

Βασίζεται στην ηθική διδασκαλία του Κομφούκιου (551-479) καθώς και σε 

παραδοσιακό υλικό θρησκευτικό και ηθικού χαρακτήρα που μελέτησαν αυτός 

και οι μαθητές του. Η θρησκεία αυτή έχει διαδοθεί κυρίως στην Κίνα, στην 

Ιαπωνία, στην Κορέα και στο Βιετνάμ. 

 

Στην εποχή του ο κινεζικός λαός σπαρασσόταν από εμφύλιους 

πολέμους στους οποίους η κεντρική εξουσία της δυναστείας Τσε αδυνατούσε να 

επιβληθεί, ο Κομφούκιος αφιέρωσε την ζωή του στη διαμόρφωση ηθικό-

θρησκευτικού συστήματος που θα επέφερε τις βάσεις για μια αρμονική 

κοινωνία. 
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Η ΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΞΙΩΝ ΤΟΥ 

Η βάση αυτή ήταν περισσότερο ηθική παρά θρησκευτική. Ήταν 

αντίθετος με τις δεισιδαιμονίες με τις οποίες το πλήθος είχε ταυτιστεί. Πίστευε 

ότι η κοσμική τάξη ταυτίζεται με την ηθική τάξη, δίδαξε την αρετή ως 

προϋπόθεση για τη συντήρηση της κοινωνίας. Σύμφωνα με την διδασκαλία του 

η «αυτάρκης πραγματικότητα» (τάο η ντάο) από την οποία έχουν δημιουργηθεί 

τα πάντα, αποτελεί δημιούργημα του Ουρανού. Ο Ουρανός θεωρείται ο 

θεμελιωτής της αρετής, η οποία στην πλέον απόλυτη μορφή της είναι η 

καλοσύνη, «μητέρα» όλων των αρετών. Αυτή ονομάζεται Ζεν. Η σημασία της 

λέξης αυτής είναι της αυτεπιβολής, που προϋποθέτει τον πλήρη αυτοέλεγχο για 

την εξάλειψη όλων των επιθετικών ενστίκτων και αρνητικών συναισθημάτων, 

που βρίσκονται μέσα στον άνθρωπο. Η ενάρετη συμπεριφορά επιβάλλει την 

αγάπη στον πλησίον, με συγκεκριμένο τρόπο. Έτσι ό άνθρωπος πρέπει να μάθει 

να αγαπά πρώτα την οικογένεια του, ακόλουθος να την επεκτείνει στα μέλη της 

κοινωνίας και τέλος να συμπεριλάβει και την πολιτεία της οποίας ο ηγεμόνας 

είναι ο γιος του Ουρανού και πατέρας όλων των υπηκόων του. 

 

Η Κομφουκιανή αρετή επιβάλει την ευσέβεια (χιάο), μέσω της οποίας 

επιτυγχάνεται η σύνδεση από την μία των ζωντανών με τους νεκρούς προγόνους 

τους και από την άλλη των ατόμων με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

 

 

ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΥ 
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ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΑΝΙΣΜΟΥ 
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ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΣ ΝΑΟΣ ΣΤΗ NANJING 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 

 

Ομάδες Μαθητών 

Ομάδα 1
η
: 

1. ΑΛΕΞΙΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ 

2. ΝΤΕΛΕΖΟΥ ΣΟΦΙΑ-ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

3. ΠΑΠΑΛΥΜΠΕΡΗ ΣΟΦΙΑ 

4. ΠΙΛΑΤΟΥ ΜΑΡΙΑ 

5. ΣΑΤΣΜΑ ΕΝΤΙΣΑΡΑ 

6. ΤΣΑΚΑ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ 

7. ΦΛΕΓΓΑ ΣΟΦΙΑ 

8. ΧΑΤΖ-ΚΑΣΣΕΜ ΤΥΡΑΪΔΗ ΗΛΙΑΝΑ 

Ομάδα 2
η
: 

1. ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ 

2. ΣΚΑΡΛΑΤΟΥ ΙΟΥΛΙΑ 

3. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ 

Ομάδα 3
η
: 

1. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

2. ΚΟΡΔΑΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

3. ΜΠΕΣΣΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 

4. ΜΠΟΥΡΑ ΜΑΡΙΑ 

Ομάδα 4
η
: 

1. ΝΤΑΣΙΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 

2. ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ 

3. ΣΥΛΕΟΥΝΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ 

4. ΤΣΙΟΥΝΗ ΑΝΘΟΥΛΑ 

5. ΤΣΙΟΥΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

6. ΚΟΥΤΣΟΒΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 

Ομάδα 5
η
: 

1. ΑΛΙΙΑΗ ΙΩΑΝΝΗΣ 

2. ΟΥΚΑ ΜΑΡΙΑ 

3. ΣΥΡΑΓΓΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 

4. ΤΣΙΑΚΑΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ 

Ομάδα 6
η
: 

1. ΑΡΜΟΥΤΙΔΗ-ΠΕΤΡΙΔΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 

2. ΜΠΕΛΑΛΗ ΑΝΤΩΝΙΑ-ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ 
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Πηγές 

 Βικιπαίδεια 

 Βικιφθέγματα 

 Βιβλίο Γ’ Γυμνασίου Θρησκευτικών 

 «Βουδισμός, η αιώνια αρχή, το αιώνιο τέλος» 

(http://mavroskrinos.blogspot.gr) 

 «Η Σύνδεση με το Θείο» - Marilyn Adamson 

(http://www.everystudent.gr/a/connecting.html) 

 www.newbeast.gr 

 www.haffpost.gr 

 https://sites.google.com/site/lykmworldreligions/kineziki-thriskeia 

 https://www.slideshare.net/desphan/ss-30344837 

 http://ebooks.edu.gr/courses/DSGL-

B126/document/4e5f8699o3e8/4e5f86a7dc1n/4e5f9514kwvr.pdf 

 http://www.newsbomb.gr/kosmos/news/story/293315/to-pasha-ton-

katholikon 

 


